

# “约会”解“心结”

## 南华大学附属南华医院逆向介入开通冠脉病变

■衡阳日报社全媒体记者 朱嘉林 通讯员 刘欢



患者家属向马小峰表示感谢。

近日，南华大学附属南华医院心血管内科在IVUS指导下，通过逆向介入技术成功为一位右冠中段慢性闭塞病变(CTO)患者进行治疗，为其开通了“本不可能开通”的心脏血管，打通了生命线，避免了开胸搭桥，使患者转危为安。

患者阳某68岁，因胸闷胸痛

一个月到其他地方医院就诊，冠脉造影提示右冠中段慢性闭塞病变。右冠中段慢性闭塞病变一直是冠脉介入治疗中最难攻克的堡垒。外院术者试图攻克这个病变，无奈病变坚如磐石，反复尝试正向开通均不能成功。患者辗转多地最终选择到南华大学附属南华医院，该院心血管内科团队分析了患者的情况后，决定进行双冠造影，并准

备用逆向介入技术开通CTO。

逆向介入技术是指借助左前降支的间隔支侧枝循环，将导丝沿着微细通道，进入右冠里面来，之后再行Rendezvous(约会)技术帮助建立轨道，而术者所有的操作均在患者体外微创下进行。术者马小峰主任医师坦言：“这听上去像是不可能完成的任务，但手术的最终结果令人满意。”

双冠造影提示右冠中段CTO，闭塞段长约20mm，左侧间隔支提供侧枝循环。术中，手术团队首先在微导管支撑下，用sionblack导丝精细操作，终于通过蜿蜒崎岖的第一间隔支侧枝，到达右冠后降支，再继续向前推进到右冠闭塞段的远端。此时，由于闭塞段太过坚硬，sionblack导丝已经无法突破，换用尖而硬的GAIA2导丝。GAIA2导丝不负众望，成功突破闭塞段，到达右冠近端。此时，手术团队大胆地将GAIA2导丝继续向前推送至正向的指引导管内，并与正向指引导管内的微导管汇合，完成Rendezvous(约会)技术。这是一个难度很大的操作，因为术者将直径只有约0.3mm的导丝送入直径约0.4mm的微导管中，“百步穿杨”方能成功。

通常情况下，逆向CTO技术能完成Rendezvous(约会)这一步，已

经成功90%以上了，接下来本应该是顺水推舟，一气呵成。然而，实际情况却很复杂。逆向和正向微导管无论如何也无法通过闭塞段，隔着一层“窗户纸”，始终无法捅破。如果微导管无法突破闭塞段，就意味着前功尽弃。

马小峰急中生智，想到了“拖拽技术”，在正向指引导管内，用一个2.5mm球囊锚定住逆向导丝，使其牢牢固定在指引导管内，然后术者将正向指引导管往外拖拽。这样一来，逆向导丝连着逆向微导管跟着一起被拖拽。这是个惊心动魄的过程，因为这样“拖家带口”的往外拽，稍有不慎，便会损伤血管，造成灾难性后果。特别注意的是，在拖拽时，逆向指引导管需暂时离开冠脉开口位置，因此需要术者胆大心细，精准操作。在拖拽技术帮助下，逆向微导管终于成功穿过了CTO病变。

至此，术者撤出GAIA2导丝，换用长300cm的RG3逆向导丝，并从正向指引导管口穿出来。此时，完整的逆向介入轨道总算成功建立。

最终，在IVUS指导下，成功植入三枚支架，复查右冠造影显示闭塞的血管被顺利打通，手术成功。看着手术医师们汗湿衣襟，家属们感动地向医护人员表示感谢。

衡阳市第一人民医院：

## 一“镜”到底，摘除11cm肝内“炸弹”

衡阳日报讯(全媒体记者 朱嘉林 通讯员 贺娟)近日，衡阳市第一人民医院普外科手术团队为一名36岁年轻男性患者成功实施了腹腔镜下肝S8段巨大血管瘤切除术，切除近11cm的肿瘤。

患者王先生因上腹部胀痛不适半年余，半个月前为明确病因来到市第一人民医院就诊。经增强CT及MR检查提示肝S8段一11cm×10cm占位，考虑为肝血管瘤。该肿瘤较之前明显增大，结合患者病史，需要尽快手术切除，否则一旦受到外力冲击极易破裂导致大出血，危及生命，犹如一颗放置在人体内的“炸弹”。

入院后，在副院长雷雨激指导下，该院普外科立即联合功能科(超声)、医学影像科(放射)及麻醉科、输血科、肿瘤内科等进行术前MDT肿瘤多学科会诊讨论。专家们经过研究讨论后认为，王先生的肝血管瘤直径近11厘米，为肝巨大血管瘤。

传统的手术方法是开腹手术，腹部将留下20—25cm手术瘢痕，创伤大、恢复慢。为最大程度减轻患者痛苦，避免切口大、恢复慢情况，普外科手术团队决定为王先生



患者向医护人员赠送锦旗。

实施微创腹腔镜手术完成切除。该术式为肝胆胰外科高端手术，具有创伤小、术后疼痛轻、下床活动早、恢复快、住院时间短等显著优势。

由于瘤体巨大，左侧临近肝静脉，右侧邻近肝右静脉，背侧临近下腔静脉，是肝脏手术中解剖较为复杂的位置，并因其位置较深，位置高且靠近膈肌，难以显露，手术难度极

大、操作复杂，即使在传统手术方式视野更为开阔的情况下，术中容易出现大出血。

如何在腹腔镜下成功切除病变组织的同时，又能及时控制出血、防止胆漏，活动度差，给她的生活造成了极大的不便。2021年8月，为求进一步诊治，刘奶奶家人带其来到衡阳市第一人民医院就诊。



医护查房。

衡阳日报讯(全媒体记者 朱嘉林 见习记者 李曾)“我和家人都觉得不可能恢复这么快，这也太神奇了!”近日，88岁的刘奶奶来到市第一人民医院肿瘤内科复查，显示预后良好，家人不由发出感叹。

3年前，衡东县的刘奶奶右侧面部出现肿块，约豌豆大小，老人一开始没在意，直到增大至鸡蛋大小，家人发觉后遂带刘奶奶到株洲某医院就诊，诊断为鳞状细胞癌。

在该院做完“右侧面部鳞癌姑息切除+转移皮瓣整形术”后，没几周又再次出现肿块，且进行性增大，约拳头(10cm×10cm)大小，质硬，伴胀痛，活动度差，给她的生活造成了极大的不便。2021年8月，为求进一步诊治，刘奶奶家人带其来到衡阳市第一人民医院就诊。

肿瘤内科主任莫清华迅速组织科室人员对刘奶奶的病情进行了细致深入的讨论，最终确定了诊疗方式，予以右侧颌面部及周围淋巴引流区根治

性放疗。而后，患者出现严重的放射性口腔炎，并发症的处理对高龄患者尤为重要，予以抗感染及漱口保持口腔清洁对症治疗后好转。经过一个多月的治疗，刘奶奶肿块较之前小了很多，近期复查已消失不见。

“皮肤鳞状细胞癌好发于中老年人，紫外线、放射线照射、化学致癌物、病毒感染、慢性皮肤病等都是致癌因素。”莫清华提醒，鳞状细胞癌好发于口腔、面部，肿瘤位置都较表浅，如果发现皮肤鼓起、破溃、疼痛等，一定要早期发现早期治疗，如若发展到晚期，治疗难度与成本都会大大增加。

作为衡阳市重点建设专科，衡阳市抗癌协会肿瘤靶向治疗专业委员会主委单位，近年来，市第一人民医院肿瘤内科形成了以肿瘤的放疗和化疗为中心，联合介入及热疗为一体的肿瘤综合治疗体系，技术力量雄厚，人才储备完善，能够开展各种肿瘤的精确三维适形放射治疗、立体定向放疗、调强放射治疗及影像导航放疗，同时拥有全身化疗、腔内化疗、动脉灌注化疗及肿瘤介入栓塞治疗等多项肿瘤诊断及治疗手段，并积极开展PICC置入技术，引进先进的高频热疗仪，增强肿瘤细胞放射敏感性。

衡阳市中心医院  
院本部 地址：衡阳市雁城路12号(雁峰公园斜对面)  
华新院区 地址：衡阳市华新开发区光辉街31号(太阳广场旁)  
急救电话 8120888

## 暖心! 320余位爱心市民献血迎新年



衡阳日报讯(全媒体记者 朱嘉林)近日，记者从市中心血站了解到，今年元旦假期，衡阳市中心血站各献血点照常服务，共有320余位爱心市民以“奉献爱心”的方式庆祝元旦，献血量达到11万余毫升。

在这群爱心奉献者中，既有刚步入社会的打工者，也有尚在求学的大学生；既有党员干部，也有热心群众，他们身体力行奉献爱心，让我市2022年的“起点”

变得格外温暖。“这个时候大家都沉浸在节日的欢乐气氛中，但医院里仍有许多急需输血的病人，我觉得在这个时候献血格外有意义。”献血者纷纷表示。

据悉，冬季一直是血液紧缺时期，为了保证血液库存维系到正常水平，为临床供给充足的血量，元旦期间，市中心血站各大献血车不但没有“熄火”，而是分布在城区各地段，有320余位爱心市民成功献血，献血量达11万余毫升。

## 热血铸警魂 忠诚为人民

### 市公安局组织开展无偿献血活动



衡阳日报讯(全媒体记者 朱嘉林)为深入开展“我为群众办实事”活动，以实际行动彰显人民公安为人民的责任与担当，近日，衡阳市公安局组织局机关及城区公安分局、局属各单位公安民警和辅警开展了以“热血铸警魂，忠诚为人民”为主题的无偿献血活动。成功献血125人，献血量近50000毫升。

党员干部带头献血，其他人员积极响应，踊跃参加，一袋袋新鲜血液代表着民警、辅警为民无私奉献的赤诚之心，他们用实际行动展现了公安民警关爱社会、奉献社会的高尚情怀。

“我们平常工作比较忙，很少有机会到固定点去献血，所以希望献血车可以经常来我们单位，让我们积极为社会作贡献。”民警们表示。



1月7日，祁东县公安局组织民警、辅警开展“奉献为民，热血铸警魂”无偿献血活动。当天有60余人成功献血，献血量23000余毫升。据悉，该局每年都开展献血活动，民警、辅警纷纷挽起袖子，踊跃参与。

■衡阳日报社全媒体记者 朱嘉林 摄

## 结合“五个必须”实现新发展

### 市第一人民医院传达学习市“两会”精神

衡阳日报讯(通讯员 李可心)1月5日下午，衡阳市第一人民医院在机关七楼会议室传达学习市“两会”精神。

会上，市人大代表、该院党委书记唐业华在传达市十六届人大一次会议精神中表示，全院党员、干部职工要认真学习好、宣传好、贯彻好市“两会”精神，把“五个必须”与2022年医院重点工作结合起来，以认真踏实的工作态度、求真务实的工作作风和严谨细致的工作精神，牢记为民初心，紧扣发展要务，扎实推进医院“十四五”各项工作，进一步实现医院新发展、新飞跃。

市政协常委、医院副院长雷雨激在传达市政协十三届一次会议精神中表示，全院干部职工要凝心聚力、集思广益，树立看齐意识、核心意识，用永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，宣传衡阳、建设衡阳、扎根衡阳。市政协委员、护理部大内科护士长匡飘飘分享了参加市政协十三届一次会议的心得感悟。